

西北政法大學報



Northwest University of Political Science and Law News

2018年10月31日出版

第158期(总第416期)

网址: http://zfb.nwupl.cn

国内统一刊号: CN61-0816/G

西北政法大学党委主办

校报编辑部出版

主编: 戴鲲

省委副书记贺荣来我校调研考察

本报讯 10月20日上午,省委副书记贺荣调研指导学校工作。省委副秘书长王飞,省委高教工委委员、宣传部长冀映秋,我校党委书记宋觉、校长杨宗科等陪同调研。

贺荣调研了学校硬件建设和办学条件,来到校史馆详细了解学校历史沿革和发展历程,与学校负责人和师生亲切交谈,听取学科建设、人才培养和党建工作等情况,对学校在传承红色基因培养高素质法治人才,服务“一带一路”建设和陕西地方经济社会发展等方面取得的成绩给予肯定。她指出,陕西是高教大省,要深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会重要讲话中提出的“九个坚持”的丰富内涵,加强党建引领,抢抓发展机遇,深化教育教学改革,进一步把我省高校教学资源优势发挥出来。

贺荣强调,要深入学习贯彻习近平新



杜超英 摄

时代中国特色社会主义思想,认真贯彻落实全国教育大会精神,坚持正确办学方向,坚持立德树人根本任务,结合学校实际,发挥法学学科优势,加强法治人才培养,为实现追赶超越发展、法治陕西建设提供有力人才支撑。

贺荣强调,法学是一门实践性很强的学科,必须坚持中国特色社会主义法治道路,坚持法学教育与司法实践相结合。西北政法大学作为西北地区法学教育研究中心和人文社会科学研究的重要基地,要突出法学学科特色,完善人才培养体系,创建国内“一流学科”,争取获批博士学位授权单位。要依托陕西丰富的红色资源,加强对陕甘宁边区的红色文化资源的研究、传承和弘扬,着力培养中国特色社会主义事业建设者和接班人。

贺荣指出,最高人民法院第二国际商事法庭在西安设立,形成了陕西面向“一带一路”国际商事争端解决的服务优势。学校要充分利用实务部门资源,加强人才培养,积极融入“一带一路”建设,为全面依法治国,为陕西发展“三个经济”、建设改革开放新高地贡献力量。(党政办)

中国法学会行政法学研究会2018年年会召开

本报讯 10月13日至14日,由中国法学会行政法学研究会主办、西北政法大学承办、西北政法大学行政法学院具体筹办的中国法学会行政法学研究会2018年年会在西安召开。本次会议的主题是“新时代行政法学的使命”,以“行政立法的新发展与行政法总论的可能性”“机构改革与行政法理论革新”“新时代行政审判的新使命”“科技发展与创新监管”为主要议题。

我校校长杨宗科,最高人民法院审判委员会副部级专职委员贺小荣,中共陕西省委政法委员会书记、秘书长黄超,中国政法大学副校长、中国法学会行政法学研究会会长马怀德,中国法学会副会长、学术委员会主任张文显分别在开幕式中致辞。陕西省人大常委会法工委副主任贾治国、陕西省高教工委副书记陈乃霞、陕西省高级人民法院副院长谭爱华、陕西省人民检察院副检察长黄河、陕西省政府法制办副主任闫三选等出席本次年会开幕式。来自全国人大常委会法工委、最高人民法院、最高人民检察院、中国法学会、司法部、陕西省人大法制委员会、中共陕西省委政法委员会、陕西省高级人民法院、陕西省人民政府法制办、陕西省法学会、中共陕西省高教工委等实务部门的领导专家,北京大学、清华大学、中国人民大学、中国政法大学、中国社会科学院、西北政法大学、西南政法大学等高校和科研机构的专家学者等460余人参加了本次学

术盛会。开幕式由我校法治陕西建设协同中心主任、中国法学会行政法学研究会会长王周户主持。

杨宗科对出席本次会议的领导、嘉宾、专家和学者表示热烈欢迎和衷心感谢,介绍了西北政法大学悠久的办学历史、显著的办学特色,西北政法大学行政法学学科建设的基本情况,取得的各项成绩并对本次年会的圆满召开给予了祝福和期待。

贺小荣对中国法学会行政法学研究会长期以来的理论研究成果和成绩给予了充分肯定,就新时代行政法学的使命提出如下观点:第一,不断丰富和发展新时代中国特色社会主义行政法学理论,为新时代人民法院行政审判工作提供丰富的理论滋养。第二,以人民群众日益增长的美好生活需要为引领,充分发挥行政法学推动解决我国社会主要矛盾中的积极作用。第三,以党和国家机构改革及放管服改革背景下政府职能作用的研究为对象,为国家治理体系和治理能力现代化提供智力支持。第四,以破解行政审判实践中重大疑难复杂问题为对象,以研究行政审判案例为媒介,建立行政法学与行政审判互动交流的新平台。第五,以实质性化解行政争议,提高人民群众获得感为目标,加强行政审判与行政复议等行政救济渠道的配套研究。

黄超首先向与会专家学者介绍了陕西的历史、文

化、政治和经济。他指出,党中央的一系列安排部署,既为新时代法治建设提供了根本的指引,也对法学理论界开展行政法学研究提供了广阔的领域。同时,他对中国法学会行政法学研究会、西北政法大学为中国行政法治的发展和建设作出的努力和贡献表示了肯定和鼓励。

马怀德代表主办方致辞。马怀德对主办单位中国法学会一直以来给予研究会的指导和帮助表示感谢,也对最高人民法院、最高人民检察院等单位多年来给予的支持予以致谢。马怀德对研究会一年来围绕宪法修改、监察法制定等党和国家重要任务展开的各项工作进行了回顾和总结。他还对本次会议的参会专家和学者,以及本次会议的论文投稿等相关情况进行了说明。

张文显结合行政法学科的自身特点和中国法治实践重要时代背景,对中国行政法学理论研究提出了以下三个方面的期望:首先,行政法学领域的专家、学者要认真学习贯彻全面依法治国新理念、新思想、新战略;其次,行政法学理论研究要致力于科学总结、传承改革开放以来的行政法学理论成果和学术传统;第三,行政法学的研究工作应当与时俱进,持续推进行政法学理论创新。

开幕式结束后,与会专家、学者围绕本次年会的主题——“新时代行政法学的使命”做了专题报告。(行政法学院)

行政法学院建院三十周年庆典举行



本报讯 10月12日上午,我校行政法学院建院三十周年院庆盛典暨“法治国家与法学人才培养”研讨会在长安校区举行。中国法学会行政法学研究会会长、行政法学院名誉院长应松年教授,校党委书记宋觉,校党委副书记赵健,副校长王麟,行政法系主任任武步云教授,法治陕西协同创新中心王周户教授等出席。行政法学院全体教师,离退休教师代表、校友代表,各学院、相关职能部门负责人以及学生代表200余人参加会议。院庆盛典及研讨会分别由行政法学院党委书记呼勇和行政法学院院长姬亚平主持。

宋觉代表学校党政向各位来宾和校友表示热烈欢迎,向行政法学院全体师生表示热烈祝贺,向长期以来关心支持学校建设发展的各界朋友表示衷心感谢,向离退休老教师致以崇高敬意!宋觉回顾了行政法学院诞生的历史背景和发展脉络,对行政法学院三十年来在学科建设、人才培养、师资队伍建设和科学研究和社会服务方面取得的成绩给予充分肯定。他指出,随着“四个全面”和“一带一路”战略的深入推进,面对中省创建“双一流”和“四个一流”的历史机遇,学校确立了建设法学特色鲜明、多学科协调发展的教学研究型高水平大学的奋斗目标,规划了加快创建高水平大学“三步走”的战略设想。动力机制是深化校院两级管理体制。宋觉对行政法学院的建设和发展提出五点希望:一是要坚持正确的政治方向;二是要坚持教书育人的核心地位;三是要以国家和社会需求为导

向,凝练学科方向,创建学科特色;四是坚持问题导向,加大科研创新力度;五是坚持学者为先,深入实施人才强院战略。

姬亚平从五个方面汇报了行政法学院在三十年来主要工作:一是形成了明确的学院定位和目标;二是始终把师资队伍

建设作为首要任务来抓;三是建立了本科和研究生并重的人才培养教育体系;四是组织教师积极开展科学研究,多出成果,出好成果;五是积极开展社会服务和对外交流。并表示学院领导班子和全体教职工将认真落实“立德树人”根本任务,坚持“师资强院、学生旺院、教学立院、科研兴院”发展理念,努力培养德法兼修的社会主义法治建设人才,将行政法学院的事业推向更高更强。

应松年、任武步云、王周户等先后回顾了行政法学科和学院的建立发展过程和取得的宝贵经验。最高人民法院行政庭审判长梁凤云、行政法学院2016级本科生赵涵代表校友和在校生对学院的明天表达了美好的祝愿。

研讨会阶段,王麟为中国政法大学王敬波教授、最高人民法院梁凤云、杨科雄法官和陕西省高级人民法院审判委员会委员、行政庭庭长焦玉珍、浙江工业大学教授石东坡教授、中国政法大学法治政府研究院院长王敬波教授、陕西省安康市中级人民法院院长葛迪等校友和兄弟院校代表分别就法学人才培养的理念和措施做了发言。(行政法学院)

全国首个反恐怖主义法学研究会在西北政法大学成立



高子园 摄

本报讯 10月26日,由陕西省法学会、西北政法大学共同主办,我校反恐怖主义法学院承办的陕西省法学会反恐怖主义法学研究会成立大会暨首届学术研讨会在长安校区图书馆一楼报告厅召开。西北政法大学校长杨宗科,陕西省法学会党组书记、副会长杨建军,新疆维吾尔自治区党委政法委员会书记王立文,陕西省委政法委员会副书记、新疆维吾尔自治区驻陕工作组党委书记、组长杨渭峰,西安市公安局副局长阎鸿,陕西省法学会研究部副主任王华清,重庆警察学院王振华教授、

洪洪江副教授,铁道警察学院兰立宏教授,中国人民警察大学郭永良教授和来自陕西省公安、国安、法院、政法委等单位的同志和我校师生100多人参加了本次会议。会议由我校副校长王健主持。

杨宗科在致辞中表示,我校与陕西省法学会历来保持着密切合作关系,反恐怖主义法学研究会的成立是对我校反恐怖主义法学研究成果的肯定,是对反恐怖主义法学院建设成就的肯定,是对反恐怖主义法学研究前景的有力支持。杨宗科指出,反恐怖主义法学研究会的成立应当以“放眼丝路,争创一流”作为发展目标,进一步将反恐怖主义法学研究会和反恐怖主义法学建设成为在国内有重要影响、在国际有影响力的研究会和学科,以适应复杂多变的国际形势,贯彻落实习近平总书记“五三”讲话精神。

杨建军、王立文、杨渭峰、阎鸿相继发表致辞,对陕西省法学会反恐怖主义法学研究会的成立表示祝贺,并对研究会的发展提出建设性意见。他们表示研究会的成立将面对新时代新要求明确发展方向,坚定信心,为依法治理恐怖主义问题提供理论支持,进一步推动我国反恐怖主义事业的进步。

初持续开展,全校各学院将广泛参与,精心策划,认真组织各类学科竞赛、学术讲座、文化沙龙、实务模拟、普法宣传等丰富多样的法治文化提升学生的政治素质、人文素质、法治素质、学术素质、综合能力,营造浓郁的法治文化氛围,形成良好的育人环境,打造法学特色鲜明、高水平、有品位的法治文化“第二课堂”。(教务处 党政办)

第二届“法治文化季”启动仪式举行

本报讯 10月23日,我校第二届法治文化季启动仪式暨首场学术报告会在长安校区举行。校长杨宗科,校党委副书记赵健,副校长漆思出席,各学院、相关职能部门负责人以及学生代表500余人参加。赵健主持启动仪式。漆思宣读了第二届“法治文化季”工作方案。

杨宗科在致辞中指出,法治文化季是深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,弘扬法治精神,传播法治文化,坚定法治信仰的重要举措。他强调,法治文化建设是法治中国建设的重要内容,西法学子有义务有责任肩负起建设法治文化的重要责任;法治文化是德法兼修法治人才培养的重要途径,良好的道德素养、坚定的法治信仰是担当民族复兴重任的当代大学生应有的基本品质;法治文化是高水平大学建设的有力支撑,鲜明的法治文化是我们校园文化的独有特征。他期望,广大同学要积极参与,将法治精神



有趣 有味 有生活 欢迎关注

本版责编: 张 佼
校 对: 赵庆菊

欢迎投稿和提供新闻线索
电话: 029-88182252
E-mail: xzbfbj@126.com

中国刑事诉讼法学研究会2018年年会在我校召开



本报讯 10月20日上午,由中国刑事诉讼法学研究会主办、我校承办的“中国刑事诉讼法学研究会2018年年会”在长安校区开幕。

中国法学会副会长兼秘书长鲍绍坤,陕西省委副书记贺荣出席开幕式并讲话,最高人民法院副院长张述元,最高人民检察院副检察长董建明,陕西省政协副主席祝列克,省人民检察院检察长杨春雷,省委秘书长王飞,最高人民法院第六巡回法庭、省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅、省委高教工委的领导出席会议。校党委书记宋觉和相关校领导参加开幕式。开幕式由中国刑事诉讼法学研究会常务副会长陈卫东主持。

鲍绍坤在讲话中对刑事诉讼法学研究会及陕西省近年来的法学研究、司法工作给予充分肯定。他强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的新理念新思想新战略,围绕“四个坚持”在学懂弄通做实上下功夫;要坚持理论联系实际,积极参与到司法体制改革的伟大实践中;要发挥桥梁纽带作用,发现、培养和凝聚优秀人才;要着力推进新型法学社团建设,团结引领广大法学、法律工作者不断提升法学理论创新水平和法律服务水平。

贺荣代表省委对本年年会的举办表示祝贺,对与会专家学者表示感谢。她指出,陕西各级司法部门和广大法律工作者要深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略,树牢“四个意识”,践行“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路。希望中国刑事诉讼法学研究会、广大司法工作者一如既往地关注陕西发展和法治建设;希望与会专家学者充分交流新思路、新方法,共同为推进刑事诉讼法学研究,推进中国特色社会主义法治建设作出新贡献。

校长杨宗科代表学校致欢迎词,他向中国刑事诉讼法学研究会长期以来对西北政法大学的支持表示感谢。他表示,西北政法大学是中国共产党法学教育的直接延续,经过81年的建设与发展,成为西北地区的法学教育、法学研究中心,成为国家法治人才培养的重要基地。本届年会在西北政法大学召开,体现了学界对西北政法大学70余年法学教育历史的肯定,对西北政法大学刑事诉讼法学学科深厚发展积淀的认可,对西北政法大学追赶超越、扎实推进国内一流法学学科建设未来前景的认可。他认为,本届年会以“新时代中国刑事诉讼制度新发展”为主题展开研讨交流,对于深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略,在全面推进依法治国中展现新作为、作出新贡献,推动刑事诉讼法学学科发展,都具有重要意义。

中国刑事诉讼法学研究会会长、中国政法大学教授丁建林代表主办方致辞。

开幕式上,举行了中国刑事诉讼法学研究会终身成就奖颁奖仪式。中国政法大学终身教授陈光中先生获得中国刑事诉讼法学研究会终身成就奖。

开幕式后,全国人大常委会司法委员会司法室主任李寿伟,最高人民法院副院长张述元、最高人民检察院副检察长董建明等分别作大会专题报告。

本次会议的主题是:“新时代中国特色刑事诉讼制度新发展”,分议题有:新时代中国特色刑事诉讼法治理论体系研究;司法改革综合配套措施改革研究;监察制度与刑事诉讼制度的衔接问题研究;刑事诉讼法再修改问题研究。(党政办 刑事法学院)